

## 触动心灵的意外

41岁的李军，小时候是在高密市的娘娘庙村中长大。从小就好两样东西，狗和鸟。那时候没有钱，李军只能自己想办法抓鸟。一到周末，李军和小伙伴就会聚到一起，爬树、上屋，去掏树顶和屋檐下的鸟窝。

抓来的幼鸟，用面包虫、棒子虫喂养。等到驯熟了，只要李军一吹口哨，幼鸟就会争先恐后地跑到他身边，这让他特别有成就感。

“1985年的一天，我带着弹弓去打鸟，发生那件事，一辈子都忘不了。”在办公室，李军把文件推到一边，点上一颗烟。透过缭绕的烟雾，回忆起那一段让他触动心灵的一幕幕。

1985年7月的一天，正读初中的李军，利用周末独自一人带着弹弓，跑到树林中打鸟。

一进树林，就听见林子里两只鸟叽叽喳喳追逐嬉戏。李军说，“出于好奇，随手一弹弓打过去，雌鸟被打了下来。”

然而，在雌鸟落地的瞬间，雄鸟原本欢快的叫声，突然变得焦急，并在林子里上蹿下跳，寻找被打落的雌鸟。

发现李军手中的雌鸟后，雄鸟一直在李军的头上盘旋，发出一阵阵的悲鸣。当时心里就后悔了，看着雄鸟的样子，就像是失去了亲人的样子，心里很不舒服。

李军在树林中站了半个小时，最后将雌鸟的尸体放回地上只身离去，身后雄鸟的悲鸣回荡在树林中久久不能散去。之后的一段时间，李军一直没有走出这件事情的阴影，直到1986年到北京参军。

## 3000生命的放飞

当兵的那段时间，李军一直对那件事记忆犹新，雌鸟的惨死、雄鸟的悲泣，像一股阴霾，笼罩着他。

一次，李军领到津贴，又恰逢周末，可以外出。在去相邻部队看望朋友时，路过北京东直门附近一个比较出名的鸟市，两边各种野生鸟、观赏鸟的叫声，又勾起了李军的回忆。



# 20年，3000只鸟 爱鸟人的 放飞生涯

文/片 本报记者 赵磊

儿时的一次意外经历，雌鸟的惨死、雄鸟的悲情，触动了李军的心，也让爱鸟的他后悔不已，此事犹如一个阴霾一直缠绕着他。然而，一次突发奇想的放生，却让他稍稍缓解了压抑多年的郁结。从此，李军开始从鸟贩子手中买鸟，然后放飞，也完成心灵的一次救赎。20年间，李军从未间断，放飞三千条生命。

小鸟在笼子里的叫声，仿佛想冲破牢笼，重新飞翔。

当时一只鸟要三四元钱，李军一狠心，拿着仅有的12元津贴，买了两只小鸟。手捧小鸟，慢慢地放开，当小鸟从手中飞出的一刹那，一直笼罩心头的阴霾，像被缕缕阳光消融了一般烟消云散。“当时就感觉心里突然透彻了很多，很舒服。”李军说。

从此之后，李军用省下的钱，多次乘坐地铁到鸟市买鸟放生。

1991年从部队转业后，李军来到高密市建设局工作。拿到工资之后，李军将更多的心思放在放生上。每隔五天，在高密市永安路和顺和路中间菜市场的一个夹道上，都会有自发组织的鸟市。李军有时候买五六只，有时候买五六十只，最多的一次，李军买了100多只鸟放飞。

一次，李军从鸟贩子手中买了4只布谷鸟。当时，几只布谷鸟已经好几天没有吃东西，饿的腿都动不了。李军花12元钱买了一斤面包虫，天天在家里喂鸟。直到第四天，布谷鸟完全恢复，他才将它们拿到高密市烈士陵园放飞。

烈士陵园是李军放生的地点之一，另外还有飞机场、凤凰公园、南湖植物园，这些地方的共同之处就在于林多人少。

李军放飞鸟的种类很多，从麻雀、喜鹊、布谷鸟到猫头鹰，多达十数种。李军还放生过几只戴胜鸟，属于国家二级保护动物。

碰到什么鸟就买什么，有时候一年能放生300多只鸟。从1991年到2011年，长达20载的日子，李军从来没有间断，总共放生3000多只。放生已经成为他生活的一部分。

工作之余，李军总会拉着同事一起去鸟市买鸟放飞。从物业管理办公室，到燃气供热科，因为李军的带动，他所在的科室经常是全员上阵，人人放生。一位朋友结婚，在李军的建议下，当时买下30多只鸟，在婚礼之后放飞。

## 知恩图报的生灵

20多年的放生经历，让李军深

深体会到，鸟都是有灵性的，它们应该在天空飞翔。一次放飞老鹰的经历，让李军被它们表现出来的灵性所震撼。

2002年的一天，李军从鸟市买了100多只鸟，拎着大大小小十几个笼子，格外显眼。之后又向一个年轻人买鹰，年轻人是从10公里外的一个农村赶来的，准备将抓获的六只老鹰卖掉。听说李军是买来放飞行善，年轻人很是干脆，坚持要将鹰送给李军。

“按照当时的价格，一只鹰至少能卖20块钱。那个年轻人就让我给他买了一包烟，5块钱一包的白将军。”李军说。

那一天，李军总共买了六只鹰、十几只猫头鹰、近百只松鸟、布谷鸟、喜鹊、麻雀。中午12点多，李军和父亲一起打开鸟笼，帮这些飞翔的生灵去掉枷锁。

场面最是欢腾，百鸟齐飞。当最后放飞六只老鹰时，它们仿佛知道，自己即将重新获得自由，在李军和父亲的头顶，久久盘旋，欢快的鸣叫，之后才依依不舍的飞走。李军能够感受到，它们对自己的感激之情。

放飞之后，李军就回到单位上班。下午四点多，李军的父亲正在院子里面乘凉，突然听见两声嘹亮的鹰叫，原本飞走的两只老鹰，竟然又飞了回来。

两只鹰在李父的头顶盘旋一会，竟然飞了下来。一只落在李父的肩膀上，另一只却顽皮地踩在李父的头上，很是惬意地用喙梳理着羽毛。

它们围着李父玩耍嬉闹，不停地跟李父示好。“后来，这些事是我父亲告诉我的，原来，人和动物也可以沟通得这么融洽。”李军说。

通过这次经历，家人都对放生有了新的认识。现在，只要是家人过生日，都会让李军带几只鸟回来，然后放飞。17岁的儿子在李军的熏陶下，同学过生日时，都不去唱KTV或者送礼，而是互相送几只鸟，然后放生。

“就是在放飞的一刹那，心里特别舒服。”说到此处，李军会心的笑了。



万悦城  
HUYUE WANYUE CITY  
潍坊首部360万m<sup>2</sup>城市综合体

## 城南都会中央，揽尽城市繁华

城南绝版地段，悦府五大钜献  
◎首开楼王，瞰景阔绰，尽享宽阔视野及无与伦比的景观，尽享一线景观资源，尽享一线景观资源。  
◎第一大户型约180m<sup>2</sup>阔景三房，南北通透，采光充足，尽享一线景观资源。

热线：536 8307555/8353555

接待中心：潍坊市潍州路与宝通街交汇处东南

售楼处：上行国际旅行社公司 开发商：潍坊万悦城房地产开发有限公司 消费者投诉电话：第一次开盘电话

现招聘：策划经理、策划师、文案、设计经理、平面设计、销售经理、置业顾问 电话：0536-8807087